附件1：

2020年山西省中小微企业发展

专项资金“专精特新”中小企业项目申报指南
    一、资金奖励对象
    重点奖励“专精特新”特征明显，运行良好，管理规范、诚信经营、承担社会责任，具备良好发展前景的中小企业。在行业分类上，以工业制造企业为主，兼顾软件和信息技术产业、现代服务业和农产品精深加工企业。各市推荐项目中，工业制造企业比例不低于70%，软件和信息技术产业比例不高于15%，现代服务业比例不高于5%，农产品精深加工十大产业集群项目比例不高于10%。已经获得过山西省中小微企业发展专项资金“专精特新”中小企业项目奖励的企业不得再次申报。

     二、奖励的原则

    （一）扶新扶优，推动创新创造。项目符合创新创造转型发展方向，突出创新性，具备先进性，业态新型化以及技术含量和附加值较高，经济社会效益显著。　

　  （二）竞争分配，绩效优先。采用专家评审的竞争性分配方式择优确定奖励项目。
三、支持方式

奖励。
 四、申报企业范围与条件

    （一）达标条件 
1.2018年1月1日前在山西省内登记注册的中小企业。

2、企业依法诚信经营，近两年未发生过安全、质量、环境污染事故，没有偷税漏税和其他违法违规、失信行为；
3.2019年年营业收入1000万元以上（特殊企业如新模式、新业态企业、非物质文化遗产企业等可以适当放宽，最少不得低于800万元）。

4、申报企业应具有良好的成长性。根据企业规模不同，对营业收入增长率指标划分不同档次：

营业收入2000万元以下企业，当年主营业务收入同比增长不低于15%，或最近两年主营业务收入平均增长不低于12%；

营业收入2000-5000万元企业，当年主营业务收入同比增长不低于12%，或最近两年主营业务收入平均增长不低于10%；

营业收入5000-10000万元企业，当年主营业务收入同比增长不低于10%，或最近两年主营业务收入平均增长不低于8%； 

营业收入超亿元企业，当年主营业务收入同比增长不低于8%，或最近两年主营业务收入平均增长不低于6%；
5、企业经营状况良好，当年利润为正，资产负债率低于70%；

6、企业注重创新发展，研发投入占销售收入的比例不低于2%；
    7、管理规范、信誉良好、社会责任感强，具备良好的发展前景。

   （二）通用条件

坚持“以专为基”，走专业化发展道路。企业专注核心业务，具有较高专业化生产和协作配套的能力，是产业链中某个环节的强者，能为大企业、大项目提供关键零部件、元器件和配套产品；以及专业生产成套产品。主导产品在全国细分市场占有率较高且享有较高知名度，主导产品销售收入占本企业销售收入的50%以上。研发投入占销售收入比重超过2%，拥有与主业相关的专利、软件著作权或集成电路布图设计等自主知识产权1项以上，或主持制定地方以上标准1件以上。

（三）特色条件

1.精细化：企业建立精细高效的管理制度和流程，开展精细化生产、管理，以美誉度高、性价比好、品质精良的产品在细分市场中占据优势。企业取得质量管理体系认证。

2.特色化：企业利用特色资源，弘扬传统技艺和地域文化，采用独特工艺、技术、配方或原料，研制生产具有地方或企业特色的产品。

3.新颖化：企业开展技术创新、管理创新、业态创新和商业模式创新，培育新的增长点，形成新的竞争优势，以新取胜。拥有省级新产品、新技术1件以上，或采用创新商业模式，或发展新兴的行业。

其主导产品属国内首创、工艺独特、商业模式新颖，有市场发展潜力的中小企业可以适当放宽条件。

在抗击“新冠肺炎”疫情中，对积极生产、转型生产疫情产品、捐赠财物等方面贡献突出的，在专家评审时给予加分。

鼓励企业参加省小企业局主办的“创客中国”大赛，对进入省决赛的项目，在专家评审时给予加分。

主导产品属于常规农副产品；普通手工艺品；单纯改变花色、外观与包装类产品；动、植物品种资源类产品；煤炭等矿物性资源类产品；高能耗、环境污染类产品的中小微企业不得申报。

凡有下列情形之一的企业，不予申报。

1.近两年发生过安全、质量事故的；

2.发生过环境污染事故的；

3.有偷税、漏税行为的；

4.有其他违法违规行为的。

    五、申报材料要求
    凡申报单位须按照申报材料要求提供以下申报材料。申报材料应如实填写，确保资料的完整性和真实性。

   （一） 2020年山西省中小微企业发展专项资金专精特新中小企业项目申请书封面（附表1）。
   （二） 山西省中小微企业发展专项资金专精特新中小企业项目申请表（附表2）。

   （三）产品（技术）基本情况表（附表3）。

   （四）山西省中小微企业发展专项资金专精特新项目审核意

见表（附表4）
   （五）法人营业执照副本复印件。

   （六）经会计师事务所审计的带条形码的2019年度审计报告复印件（含资产负债表、利润表及现金流量表）。

   （七）产品（技术）采用与之相应的有效专利技术或专有技术的证明材料（专利授权证书或科技查新报告复印件）；已通过新产品或科技成果鉴定，需提供新产品或科技成果鉴定证书复印件。

专利转让的，应提供国家知识产权局出具的《专利登记簿副本》复印件；专利实施独占许可的，应提供国家知识产权局出具的《专利实施许可合同备案证明》复印件。

   （八）产品采用国际国内标准证明文件的复印件。

   （九）由法定机构出具的产品性能检测报告。

   （十）由税务部门出具的2019年度完税证明，有税收减免的需附相关证明材料。

   （十一）其它材料。质量管理体系认证证书、环境体系认证证书、高新企业证书、高新技术产品证书、品牌证书、获奖文件等复印件。

   （十二）已通过新产品或科技成果鉴定的，可提供新产品或科技成果鉴定证书复印件。
   （十三）材料真实性声明（必须由企业主要负责人签字并加盖公章）。
    项目申报采取纸质文件上报方式，要求项目申报资料准确完备。纸质资料按照“申报资料要求”的顺序制作，装订为书册样式。

