
附件1
阳泉经济技术开发区优先发展技术领域

    一、电子信息

1、移动互联网

主要支持下一代移动互联网关键技术、移动互联网设备主控芯片及整机解决方案的研发及产业化，支持基于移动互联网的面向市民城市综合管理手机应用创新、旅游便民服务等行业应用，支持面向多种移动智能终端的应用程序公共测试平台研发，包括应用程序的性能、稳定性、兼容性、安全可靠性的测试研发;支持面向移动互联网应用开发者的服务和信息支撑平台研发；支持“互联网+”的技术应用即以移动互联网为主的信息技术与各行业的跨界融合。
2、物联网

主要支持物联网信息采集、移动物联网关键技术、接入和数据服务的关键技术和软硬件产品研发、新一代智能传感器及室外无线传感器网络关键技术的研发及其行业示范应用。

3、云计算云存储技术

主要支持低成本硬件集群技术，可延伸的服务器集群扩容技术，多种终端接入的高可靠存储技术，高性能高冗余的分布文件系统技术，云计算服务平台等。

4、网络与通信

主要支持光通信核心器件、基于下一代移动通信系统的设备、终端产品研发及应用、三网融合关键技术研发和产品开发、智能网络监控技术研究及应用、多媒体集群无线接入系统研发及产业化等。

5、数字视听

主要支持面向智慧城市的数字家庭、智能家居系统及终端产品的研发和应用、高性能数字视频监控芯片及系统、微型投影仪关键技术等。

6、智能交通技术

主要支持面向智慧城市的智能交通关键技术及产品开发，包括交通基础信息采集、处理设备及相关软件技术，先进的公共交通管理设备和系统技术，车载电子设备和系统技术等。

7、芯片及电子元器件

主要支持拥有自主知识产权的嵌入式CPU、卫星导航专用芯片及终端设备的研发及产业化、固态硬盘控制器芯片及接口技术的研发及产业化、嵌入挠性线路印制电路板关键技术研发及产业化等；汽车、船舶、金融、环保、医疗等领域应用电子设备及产品。

8、平板显示及应用

主要支持平板显示关键芯片、平板显示关键材料、平板显示终端技术及产品等。

    二、软件与信息服务

1、基础和支撑软件

主要支持操作系统、数据库管理系统和各类中间件及支持软件；软件快速开发平台（含软件开发工具、软件工业化生产线）、大型软件自动化性能测试关键技术平台及其相关构件等。

2、嵌入式软件

主要支持嵌入式操作系统、嵌入式软件开发系统及面向特定应用领域的嵌入式软件支撑平台（包括智能手机软件平台、信息家电软件平台、汽车电子软件平台等）技术等。

3、计算机辅助工程管理软件

主要支持用于工程规划、工程管理、产品设计、开发、生产制造等过程中使用的软件工作平台或软件工具。

4、图形和图像分析处理软件

主要支持多通道输入/输出的用户界面软件技术，基于内容的图形图像检索及管理软件技术，基于海量图像数据的服务软件技术，具有交互功能与可量测计算能力的3D软件技术，具有真实感的3D模型与3D景观生成软件技术，遥感图像处理与分析软件技术；工业设计及动漫创作等创意产业的支撑软件开发及应用、数字仿真技术开发及应用等。

5、金融信息化软件

主要支持面向银行、证券、保险行业等金融领域服务业务创新的软件。

6、地理信息系统

主要支持CyberGIS软件平台构建技术，基于3D/4D（即带有时间标识）技术和多尺度分析技术的GIS开发平台构建软件研发，组件式和可移动应用的GIS软件包技术等。

7、电子商务软件

主要支持基于Web服务（Web Services）及面向服务体系架构（SOA）的电子商务应用集成环境及其生成工具软件或套件的技术，面向电子交易或事务处理服务的各类支持平台、软件工具或套件的技术，支持电子商务协同应用的软件环境、平台、或工具套件，移动电子商务及应用支撑技术，以及电子商务活动各环节的关键技术和产品等。

8、电子政务软件

主要支持电子政务综合业务信息系统、面向应用系统集成的门户技术、资源整合技术及产品、数据交换平台技术及产品；支持区域内跨系统各类信息资源共享的数字管理系统和管理软件；应急事件联动系统的应用软件；移动电子政务及应用支撑技术。

9、企业管理软件

主要支持数据分析与决策支持的商业智能（BI）软件技术，基于RFID和GPS应用的现代物流管理软件技术，企业集群协同的供应链管理（SCM）软件技术，面向客户个性化服务的客户关系管理（CRM）软件技术等。

10、信息安全

主要支持支撑无线城市网络安全关键技术、网络信任技术、密码技术、电子印章技术、安全测评技术、安全集中监控和管理、新一代通信安全系统和终端、基于IPV6的高端路由器、高性能防火墙研发与产业化、不良信息（文字、图像、视频）识别技术和产品研发等。

    三、高技术服务业

1、信息技术服务业

主要支持面向移动互联网产业的公共服务平台和专业孵化平台、面向物联网服务平台、公共信息服务和公共技术平台、第三方物流信息管理软件、面向供应链管理的集成平台，以及相关应用标准及规范；无线射频技术在物流领域的应用、具有自主知识产权的集成电路测试平台；面向中小企业管理基于规模应用的ASP信息服务系统（包括运行支持系统和服务软件两部分）、SAAS（软件服务化）支撑平台及应用、软件与信息服务外包公共支撑平台等。

2、其它高技术服务业

主要支持创意产业园区公共平台建设、具有自主知识产权的创意产业支撑技术（包括终端播放技术、后台服务和运营管理平台支撑技术、内容制作技术），智慧城市相关标准体系建设，金融服务业支撑平台，生物和制药技术服务平台等。

    四、生物医药

1、医药生物技术

主要支持具有自主知识产权、预防和治疗重大疾病的新型高效疫苗、基因工程药物等。

2、中药与天然药

主要支持拥有自主知识产权、符合现代新药开发技术要求的中药、天然药物新药，中药新品种的开发以及中药资源的可持续利用。
3、化学药

主要支持心脑血管疾病治疗药物、抗肿瘤药物、抗感染药物、老年病治疗药物以及重大传染病治疗药物等。

4、新剂型、制剂技术及产品

主要支持新型口服、注射缓释与控释制剂技术产品，具有新结构、新功能或新规格的药用辅粒等。

5、轻化工生物技术

主要支持新型、高效工业酶制剂，微生物发酵产品及菌剂制品，天然产物有效成份的分离提取技术，功能性食品及食品安全生物技术等。

    五、新能源、高效节能与环保技术

1、可再生清洁能源技术及相关产品

主要支持太阳能热利用技术、太阳能光伏发电技术、太阳能热发电技术，风能、生物质能和地热能的综合利用技术。

2、新型高效能量转换与储存技术和相关产品

主要支持新型动力电池（组）与储能电池技术及其相关产品，燃料电池、热电转换技术，新型储能材料及系统技术等。

3、高效节能降耗技术和相关产品

主要支持生产过程余热、余压、余能的回收利用技术及相关产品,建筑节能技术及相关产品,能量系统优化技术及相关产品等。

4、水污染防治技术与设备

主要支持低能耗、低运行费用、高效率的污水、污泥处理技术及设备;污水资源化技术及设备;河涌污染控制与水体修复技术;海洋环境与水质检测及综合评价技术;海水淡化关键技术;工业节水工艺;工业污水深度处理及回用技术;楼宇和医院等生活污水单元处理及回用技术;污水处理复合絮凝药剂;节水器具等节水高技术、装备和产品的产业化。

5、大气污染防治技术与设备

主要支持研究二氧化硫(SO2)、氮氧化物(NOX)、挥发性有机物(VOCS)、细颗粒物(PM2.5)、氨(NH3)、黑碳(BC)、汞(Hg)等关键污染物的污染源清单、扩散与影响机理以及控制技术，建立示范区主要污染物总量目标与实现的技术途径。

6、固体废弃物处理处置技术与设备

主要支持针对城市废弃物管理信息化系统建设、餐厨垃圾资源化利用、污泥源头减量和终端无害化处理、动物尸骸卫生处理、建筑废弃物资源化、园林绿化垃圾资源化、飞灰、渗滤液无害化处理、危险废弃物综合利用、医疗废物处置技术等，研究先进的实用的具有竞争力的废弃物处理技术及设备，研究垃圾分类技术及设备，研究可降解、无毒、低成本的安全食品购物袋产业化，并推广应用。

7、清洁生产与循环经济技术

主要支持重点行业清洁生产关键技术研究与应用示范，清洁生产新技术、新工艺、新产品及新装备研究;重点耗水行业节水成套技术;废弃电器电子产品环境无害化技术;开发废旧机动车、废旧塑料等环境无害化技术及资源综合利用。
    六、新材料

1、电子信息相关材料

主要支持集成电路和分立电子器件用半导体材料、电子元器件用功能材料、新一代移动通讯用配套材料等。

2、先进能源材料

主要支持太阳能电池用材料、燃料电池及二次电池用材料、节能与环保用新型非金属材料等。

3、生物医用材料

主要支持介入治疗器具材料、心血管外科用新型生物材料及产品、骨科内置物、口腔材料、组织工程用材料及产品、载体材料、控释系统用材料专用手术器械及材料等。

4、纳米材料与粉体材料

5、特种功能材料

6、环境友好材料

7、先进结构材料
    七、光机电一体化

1、先进制造技术

主要支持先进制造技术CAD/CAM/CAPP/PDM/CAE/MIS等在制造业的应用、网络化制造技术、虚拟制造与计算机仿真技术的应用、清洁生产技术、现代集成制造系统（CIMS）与共性关键技术等。

2、控制技术及智能化仪器仪表

主要支持工业现场的网络化远程控制技术、高性能电机驱动技术与驱动系统、高性能伺服驱动电机和调速系统及其设备、模糊控制、人工神经网络控制等智能控制技术、新型环保仪器仪表等。

    八、其他

1、公共安全技术

2、自然生态保护、林业与园林绿化技术

3、城市供水安全保障技术

4、建筑技术
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