
山西转型综合改革示范区
特种设备事故应急预案解读

一、总则
为了有效应对可能发生的特种设备事故，建立健全全区特种设备事故应急救援机制，使特种设备应急处置工作更加科学、有序，最大限度减少人员伤亡和财产损失，示范区市场监督管理局结合全区实际，起草了本预案。
示范区特种设备事故应急预案编制坚持贯彻“以人为本”的理念和“安全第一、预防为主、综合治理”的方针，坚持统一领导、分级管理、条块结合、属地为主、单位自救和社会救援相结合的原则，努力做到依法科学、职责明确、规范有序、平战结合、反应灵敏、运转高效。
示范区特种设备事故应急预案编制主要依据《中华人民共和国突发事件应对法》、《中华人民共和国安全生产法》、《中华人民共和国特种设备安全法》、《特种设备安全监察条例》、《生产安全事故报告和调查处理条例》、《特种设备事故报告和调查处理规定》、《特种设备事故报告和调查处理导则》、《山西省特种设备事故应急预案》以及《山西转型综合改革示范区突发事件总体应急预案》等。
示范区特种设备事故应急预案适用于应对山西转型综改示范区（太原市区域内）发生的锅炉、压力容器（含气瓶）、压力管道、电梯、起重机械、客运索道、大型游乐设施、场（厂）内专用机动车辆等特种设备的特别重大事故、重大事故、较大事故、一般事故。事故的分级标准以事故造成的人员死亡、重伤、直接经济损失划分。
二、应急指挥体系
示范区特种设备事故应急指挥体系包括特种设备事故应急指挥部及其办公室。指挥部由示范区管委会分管特种设备安全工作的副主任担任指挥长，副指挥长由示范区市场监督管理局、应急管理部、公安分局、消防办主要负责人担任，成员包括管委会相关部门、派驻机构和各园区事业服务中心等分管负责人。同时，根据特种设备事故应急实际，指挥长可抽调示范区管委会相关单位分管负责人为成员。应急指挥部的组成及职责以附表的形式列明。指挥部办公室设在示范区市场监督管理局，其局长兼任办公室主任。
根据特种设备事故应急救援工作需要，还成立了示范区特种设备事故应急救援现场指挥部，下设7个工作组：抢险救援组、医学救护组、协调保障组、社会稳定组、环境监测组、技术专家组、善后工作组。现场指挥部及各组的设立、人员组成、职责同样以附表的形式列明。
三、风险监测防控与预警
对特种设备生产和使用单位、特种设备安全监督管理部门开展风险信息采集、预测和防控提出了要求，建立特种设备安全风险双重预防与预警信息化平台以及动态监管网络，实现特种设备异常情况早发现、早报告、早处置。
特种设备安全监督管理部门要及时发布预警信息，预警分为一级预警（红色）、二级预警（橙色）、三级预警（黄色）、四级预警（蓝色），其级别含义及措施以附表形式列明。
四、应急处置与救援
1.信息报告
特种设备事故发生单位应当及时向示范区管委会及有关部门报送特种设备事故信息，必要时可以越级报告。特种设备事故发生后，示范区管委会应当按规定向上级政府及有关部门报告。预案对特种设备事故信息报告的时限、内容等提出了具体要求。
示范区特种设备事故应急指挥部办公室接到特种设备事故报告后，应立即核查信息，信息确认后及时报告示范区特种设备事故应急指挥部，同时按规定上报示范区管委会和上级部门，并积极做好应急处置准备。
2.先期处置
特种设备事故发生后，示范区管委会及特种设备安全监督管理部门、事发单位应立即采取有效措施，开展先期处置，防止事态扩大。预案对先期处置的内容、措施进行了具体规定，包括抢救遇险遇难人员、封锁事故现场、危害初始评估、控制危险源、建立现场工作区域，同时做好扩大应急的准备工作。
3.应急响应
根据特种设备事故事态的严重程度与需要，设定一级、二级、三级三个响应等级。各等级响应的条件及应急处置措施以附表形式列明。
4.响应终止
在事故现场得到控制，应急处置工作基本完成，生态环境等部门对特种设备事故造成的危害进行监测、评估，直至环境符合安全要求标准，消除次生、衍生灾害发生的隐患后，现场指挥部根据现场实际确认危害消除，经示范区特种设备事故应急指挥部确认，终止本级应急响应。
五、后期处置
应急处置工作结束后，示范区特种设备事故应急指挥部依据有关规定和要求，及时总结、分析事故发生的原因、动用的应急资源、应急处置情况和应汲取的经验教训，并对应急处置工作进行评估，提出改进措施；收集、汇总、核实应急处置信息，统一向社会发布，正确引导社会舆论，并做好响应终止后的相关工作。
