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晋市监发〔2021〕85号

山西省市场监督管理局

关于在全省市场监管领域全面
推行“证照分离”改革全覆盖工作的通知

各市市场监管局、行政审批局，示范区市场监管局、行政审批局，省局相关处（室），各相关直属单位：

为全面落实我省“证照分离”改革要求，进一步破解“准入不准营”难题，切实降低制度性交易成本，根据《山西省人民政府关于全面推行“证照分离”改革全覆盖工作的通知》（晋政发〔2021〕5号）和林武省长在全省“证照分离”改革全覆盖工作动员部署会上的讲话精神，现就在全省市场监管领域全面推行“证照分离”改革全覆盖工作有关事项通知如下。

一、认真落实“证照分离”改革要求
根据《山西省“证照分离”改革全覆盖事项清单》，省局编制了《山西省市场监管领域全面推行“证照分离”改革全覆盖事项清单》（见附件1）。涉及市场监管领域21项涉企经营许可事项（不含省药监局事项）中，审批层级在国家级的6项按照市场监管总局（国家知识产权局）制定的具体改革措施实施。审批层级在省级及省级以下的15项中，省级设立的食品小作坊许可由审批改为备案；食品经营许可［改革具体范围见《山西省市场监督管理局关于深化食品经营许可改革的实施意见》（晋市监发〔2020〕401号）］、检验检测机构资质认定、重要工业产品生产许可证核发（食品相关产品及化肥）3个事项实行告知承诺；食盐定点批发企业审批、食盐定点生产企业审批、广告发布登记、承担国家法定计量检定机构任务授权、食品经营许可（除实行告知承诺外）、食品生产许可、食品添加剂生产许可、重要工业产品生产许可证核发（除食品相关产品及化肥以外的其它产品）、特种设备检验检测机构核准、特种设备生产单位许可、移动式压力容器气瓶充装单位许可等11个事项实行优化审批服务。省市场监管局逐项细化制定了具体改革举措和事中事后监管措施，对改革内容、法律依据、许可条件、材料要求、程序环节、监管措施等作出了明确规定（见附件2—15），各级市场监管和行政审批部门要认真贯彻执行。

二、实行清单动态管理制度

《山西省市场监管领域全面推行“证照分离”改革全覆盖事项清单》实行动态管理。清单中的事项因相对集中行政许可权改革调整审批层级和部门的，由承接审批职能的部门负责实施审批工作，由主管部门负责实施监管工作。清单之外不得违规限制企业（含个体工商户、农民专业合作社）进入相关行业或领域。改革实施过程中，中央及省级层面设定事项的改革方式需要调整的，由省市场监管局会同省审批服务管理局和省司法厅按照国家和省政府要求定期汇总研究后向社会公布。
三、抓好重点改革措施落实

对“实行告知承诺”的事项，要按照《山西省“证照分离”改革行政审批告知承诺管理办法》（晋政办发〔2020〕46号）相关要求，由审批部门制定并向申请人提供告知承诺书格式文本，一次性告知企业申请办理许可事项的设定依据、应具备的条件、需要提交的材料（包括当场提交和按照约定期限提交的材料）、审查标准和具体要求，并告知申请人承诺不实和违反承诺的后果。对企业按照要求提交材料并自愿作出承诺的，当场作出审批决定。对“优化审批服务”的事项，通过压减审批要件和环节、优化审批流程，提高审批效率，努力降低申请人办事成本。对“审批改为备案”的食品小作坊许可事项，待山西省人大常委会修订《山西省食品小作坊小经营店小摊点管理条例》后实施。

四、切实加强事中事后监管，做好审管衔接

涉及改革事项的监管部门和监管处室要不断创新和加强事中事后监管，进一步细化市场监管领域涉企经营许可事项事中事后监管具体举措，继续深化和完善“双随机、一公开”监管方式的场景式应用，着力打造以“互联网+监管”为基础的监管工作闭环，推动事中事后监管数字化、规范化、精细化。要按照《山西省人民政府办公厅关于建立省、市、县审批服务协同联动机制的通知》（晋政办发〔2020〕99号）相关要求，审批和监管部门要主动衔接沟通，坚持问题导向，逐步建立和完善渠道顺畅、运转高效、纵向统筹协调、横向密切配合的审管衔接工作模式（见附件16）。

五、加强领导，狠抓落实

（一）加强组织领导。开展“证照分离”改革全覆盖工作，持续推动“放管服效”改革是国务院和省政府部署的重点改革任务，是我省打造“六最”营商环境，促进转型发展的重大举措。各市市场监管局和行政审批局要进一步统一思想，提高认识，切实加强对改革工作的组织领导，落实各环节的工作责任，有序推动，主动作为，不断将全省市场监管领域“证照分离”改革引向深入。
（二）做好政策宣传解读和培训工作。要积极做好宣传报道、文件解读等相关工作，充分发挥“证照分离”改革全覆盖对深化“放管服效”改革、优化营商环境、推动经济高质量发展的积极作用。要加强一线工作人员业务培训，吃透改革精神、掌握改革政策、熟悉改革操作，确保各项改革政策执行到位。

（三）狠抓工作落实。要健全激励约束机制和容错纠错机制，充分调动工作积极性和主动性，狠抓任务落实。要密切跟踪“证照分离”改革全覆盖工作进展，及时收集上报各方意见建议，对可能出现的舆情风险要做好研判，制订应急预案。要加强总结评估，及时完善政策措施，发现和推广典型经验，对推进改革中出现的重大问题，及时上报省市场监管局。

附件：1. 山西省市场监管领域全面推行“证照分离”改革全
覆盖事项清单

2. 食品经营许可改革措施（具体范围见晋市监发
〔2020〕401号）

3. 检验检测机构资质认定改革措施
4. 重要工业产品生产许可证核发改革措施（食品相关
产品及化肥）
5. 食盐定点批发企业审批改革措施

6. 食盐定点生产企业审批改革措施

7. 广告发布登记改革措施

8. 承担国家法定计量检定机构任务授权改革措施

9. 食品经营许可（除实行告知承诺外）改革措施

10. 食品生产许可改革措施

11. 食品添加剂生产许可改革措施

12. 重要工业产品生产许可证核发改革措施（除食品
相关产品及化肥以外的其它产品）

13. 特种设备检验检测机构核准改革措施

14. 特种设备生产单位许可改革措施

15. 移动式压力容器、气瓶充装单位许可改革措施

16. 山西省市场监管领域“证照分离”改革事项审管
衔接工作要求

山西省市场监督管理局
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