
附件2
省级专家团队关键要素指导清单
根据《农业农村部关于开展国家现代农业全产业链标准化示范基地创建的通知》，为扎实稳妥推进现代农业全产业链标准化示范基地创建工作，从省农业标准化技术委员会委员中，根据专业和特长，择优遴选组成创建工作省级专家团队，下设办公室（设在省农业标准化技术委员会秘书处），为创建工作中的关键要素提供技术支撑，负责示范基地创建中标准化工作的日常跟进和管理。
团队主任：杨光辉  省农产品质量安全中心主任
团队副主任：郝志勇 省农产品质量安全中心副主任
委员： 牛颜冰 山西农业大学教授
     李清宏 山西农业大学教授
     武怀庆 省园艺产业发展中心推广研究员   
王海滨 省农业技术推广服务中心副主任
戴润芳  省农产品质量安全中心科长
     安佰鲜  省农业农村厅农产品质量安全监管
局四级调研员
团队主任和副主任负责总体工作的协调安排和进度把握，委员主要负责指导基地和基地技术支撑单位开展标准综合体构建、标准化实施、评估等工作，提高所指导基地的标准化能力，确保按照农业农村部要求完成创建工作。关键要素指导清单如下：
1.标准综合体构建
1.1提出关键要素清单
围绕实施产品全产业链条的各环节和相关主体系统分析影响全产业链标准化实施目标的相关要素及其内在联系，明确相关要素的作用、功能与层次，提出关键要素清单。
1.2制定标准体系表
综合考虑产业特点、发展状况、技术条件和资源条件，以各关键要素协同实现全产业链标准化实施目标的整体最佳方案为基础确立标准体系表。加大企业标准和团体标准制订力度，以国家行业标准为大纲，企业和团体标准为支撑构建标准体系表。
1.3组织标准制修订
根据标准体系表中列出的标准制修订需求，制定标准预研和制修订计划，整体推进标准制修订工作。
1.4集成标准综合体
以种植业产品为对象的全产业链标准综合体，可包括产地环境、品种选育、投入品使用、田间管理、病虫害防治、产品采收、采后商品化处理、储运保鲜、生产加工、包装标识、废弃物资源化利用、产品质量、检测方法、品牌建设、休闲农业、社会化服务等标准。
以畜禽养殖业产品为对象的全产业链标准综合体，可包括畜禽个体标识、养殖环境、品种选育、投入品管控、生产数据管理、疫病防治、生产加工、包装标识、储存运输、废弃物资源化利用、产品质量、检测方法、品牌建设、休闲农业、社会化服务等标准。
以水产养殖业产品为对象的全产业链标准综合体，可包括养殖环境、品种选育、投入品管控、养殖管理、疫病防治、捕捞、生产加工、包装标识、储存运输、废弃物资源化利用、产品质量、检测方法、品牌建设、休闲农业、社会化服务等标准。
1.5评审标准综合体
全产业链标准综合体建立后，由省农业标准化技术委员会组织专家对全产业链标准综合体的科学性、协调性、先进性、适用性等进行评审。鼓励以团体标准或企业标准等形式发布全产业链标准综合体。
2.标准综合体实施
2.1标准简明化应用
应将全产业链标准综合体转化为简明易懂的生产模式图、操作明白纸和风险管控手册等宣贯材料，通过多种形式开展全产业链标准化宣贯培训，鼓励结合农业社会化服务开展标准宣贯和推广指导。
2.2标准推广
按照“创建一个点，带动一个产业”的原则，市县农业农村部门要组建标准化专家服务队伍，构建政、产、学、研标准化协同推进机制，定期开展标准综合体技术培训，利用媒体或现场会等方式广泛开展标准宣贯，提高本地区对标准化工作的认识程度，扩大标准化培训覆盖面，带动实施区域内其他新型农业经营主体开展全产业链标准化工作。
3.标准综合体评价与提升
全产业链标准综合体实施过程中，实施主体应实时跟踪验证标准综合体的适用性和可操作性，收集记录问题及意见建议，不断优化完善全产业链标准综合体，改进全产业链标准综合体实施措施，持续提升现代农业全产业链标准化水平。
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