省直有关部门，太忻一体化经济区，省转型综改示范区，各市科技局，各有关单位：
为深入学习贯彻党的二十大精神、习近平总书记考察调研山西重要指示精神和习近平总书记关于科技创新重要论述，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，立足我省实际，聚焦能源革命综合改革试点、碳达峰山西行动、黄河流域生态保护和高质量发展重要实验区建设、同步推进“两个转型”、能源产业“五个一体化”融合发展重大科技需求，加快实施创新驱动发展战略，加大重点领域关键环节科技创新力度，促进我省产业链、创新链深度融合，为我省高质量发展提供支撑。根据《山西省科技计划项目管理办法》（晋政办发〔2021〕42号），现开始征集2023年山西省能源与节能环保领域科技项目建议。项目建议将作为省科技厅开展科技计划项目储备、项目立项等工作的重要参考，请各单位高度重视，积极申报，具体通知如下。
一、征集领域
煤炭清洁高效利用、非常规天然气、新能源、新能源汽车、节能环保等。
二、重点征集方向
依托我省能源和节能环保领域具有一定研发、生产、应用基础和产业特色、优势，主要征集（但不限于）以下方向：
1.能源产业“五个一体化”融合发展
煤炭和煤电一体化：
煤炭绿色高效开采；煤炭共伴生资源综合开发利用；废弃物资源化利用；高参数超超临界发电技术；超临界二氧化碳、煤气化燃料电池（IGFC）等发电技术；热电联产机组供热节能降耗技术；老旧煤电机组延寿技术。
煤电和新能源一体化：
煤电机组低煤耗深度快速调峰新技术；可再生能源新型电力系统高效稳定运行技术；飞轮、超级电容器、锂离子电池、钠离子电池、熔盐等储能技术；新能源汽车制造技术；煤层气开发利用技术；光伏电池技术；风电装备技术；氢气制取、储运、应用技术；地热能技术。
煤炭和煤化工一体化：
煤气化技术；煤直接、间接液化技术；煤制清洁燃料和大宗及特殊化学品技术；绿色智能焦化技术；低热值煤分质利用、分级转化技术；煤炭多联产技术；“三高”煤清洁利用技术。
煤炭产业和数字技术一体化：
煤炭智能储运技术；煤炭智慧交易和监管技术；煤炭装备数字孪生技术；煤电机组智能监测、管控技术；煤电机组碳足迹全流程监测技术。
煤炭产业和降碳技术一体化：
二氧化碳捕集、储运和利用技术；二氧化碳规模化封存技术；二氧化碳催化转化合成化学品和高值碳材料技术；二氧化碳驱替煤层气技术；低浓度煤层气综合利用技术。
2.黄河流域生态保护
水污染防治：
生活污水、工业废水处理技术；面源污染治理技术；水生态保护和修复技术；再生水资源利用技术。
大气污染防治：
脱硫、脱硝技术；新型除尘技术；VOCs治理技术。
土壤污染防治与固废资源化：
土壤与地下水修复技术；矿山生态修复技术；煤矸石、粉煤灰及尾矿等大宗固废资源利用技术；污泥、生活垃圾处置与利用技术；废旧橡胶、塑料、工业废催化剂等利用技术。
环境监测：
PM2.5和臭氧监测技术；碳监测技术；水生态监测技术；新污染物监测技术；土壤及地下水环境监测技术。
三、征集计划类型
1.山西省科技重大专项计划项目需求
山西省科技重大专项计划,是指汇聚全球科技创新资源,主要对接国家战略需求,重点解决面向世界科技前沿、面向全省经济主战场、面向人民生命健康的重大科学问题和“卡脖子”技术、重大科技成果转化应用的科技创新活动。山西省科技重大专项原则上采取“揭榜挂帅”方式。
2.山西省重点研发计划项目建议
山西省重点研发计划,是指重点解决面向全省经济主战场、面向人民生命健康的科学问题和关键共性技术攻关、科技成果转化应用的科技创新活动。山西省重点研发计划原则上采取竞争择优、定向择优或定向委托方式,也可采取“赛马”制等其他方式。
四、注意事项
1.山西省科技重大专项计划项目需求，提出方须为在山西省内注册、具有独立法人资格的企业。项目需求格式见附件1,同时填写附件2。
2.山西省重点研发计划项目建议，要求由企业、高校、科研院所组成联合共同体联合提出项目建议（牵头须为省内或驻晋单位），企业牵头提出建议优先考虑。建议征集表格式见附件2。
五、建议要求
为简化流程，向科研人员提供更大便利，请登录“山西科技综合管理服务平台（系统）”（https://kjpt.kj15331.com:8443/stpmmp）进行网络填报。系统里的所属产业方向请选择能源与节能环保，相关建议表（见附件）经提出单位审核提交后才能最终完成提交。请提出人将撰写好的相关建议表WORD版（保留原格式）和签字盖章后的扫描件PDF版一并上传。截止时间为2022年12月31日24:00时。
联系人：张杰  李兴阔
联系电话：0351—4043057、2029629
地址：山西省太原市焦煤双创基地A座1211房间
附件：
1.2023年山西省科技重大专项计划揭榜挂帅项目需求表.doc
2.2023年山西省能源与节能环保领域科技项目建议征集表.doc
山西省科技厅能源与节能环保科技处
2022年12月2日
