附件1：

2023年度阳泉市科技计划项目申报指南

2023年科技计划项目申报指南，紧紧围绕市委“14510”总体思路和部署，以服务全市重点工作，助推经济高质量发展为目标，重点结合产业链、专业镇、数智新城、社会民生、乡村振兴等领域创新需求，凝练形成项目20个，具体如下：

项目1：金属镧还原氧化钐制备金属钐
研究内容：以钕铁硼废料为研究对象，在真空熔炼炉内使金属镧和氧化钐达到电解平衡，还原出符合国家标准的金属钐；分离回收生产过程中的镧和钐，形成单一金属元素，实现稀土废料综合回收提纯再利用。

技术指标：符合国家标准（GB/T 2968-2020），金属钐总量≥99.9%,Fe≤0.01%,C≤0.01%；电能消耗≤5000kW/T。

项目2：石墨烯铝基复合材料制备技术开发

研究内容：通过开发石墨烯/铝基复合材料专用复合粉体制备新技术，研制复合粉体的固液流态床改性装备，发展石墨烯/铝基复合材料的高致密化烧结策略和配套工艺，形成石墨烯/铝基复合材料组织性能和功能调控的一体化理论方法，解决石墨烯/铝基复合材料研发过程中遇到的石墨烯增强相分布不均和界面反应等基础问题，发展高性能、多功能石墨烯/铝基复合材料制备技术，为推动石墨烯/铝基复合材料发展和实际工程应用提供重要技术支撑。

技术指标：石墨烯/铝复合粉体：石墨烯包覆率超过80%，包覆量可调，热处理后结构完成性通过拉曼光谱表征ID/IG＜0.9；复合材料性能指标：烧结致密度超过98%，抗拉强度≥270MPa，延伸率≥10%；热导率≥250W/mK，电导率与铝合金基体持平。

项目3：无烟煤制备超纯碳工艺研究
研究内容：以煤泥为原料，进行超纯碳提炼试验，开展无烟煤制备超纯碳材料的化学深度脱灰技术、固液分离技术及碱液循环技术研发，确定超纯碳提炼的最佳工艺和最优条件。

技术指标：实现超高纯碳材料：灰分≤1%；高燃值煤：灰分≤12%，硫分＜1%；副产品尾煤：灰分≥50%，产生知识产权≥2项，建立无烟煤提炼超纯碳生产技术体系。

项目4：功能性建筑材料开发

研究内容：以工业固体废弃物为主要原料，研究开发具有保温、隔热、防火、隔水、抗冻、吸声降噪、高强度等性能的多功能墙体材料；研发开发能够同时满足建筑的保温、隔热、防火、抗冻、隔噪和装饰绿化需求的多功能生态陶瓷外墙系统。

技术指标：形成1～2条多功能复合绿色建筑材料的应用示范性生产线；建立多功能墙体材料生产技术体系；工业废渣掺入量＞40%，降噪系数≥0.41（驻波比法），抗压强度≥5.2MPa；体积密度≤450kg/m³；建立多功能生态陶瓷外墙系统示范应用场景1个。
项目5：高品质蓝宝石长晶及晶加和氧化镓单晶薄膜外延装备与外延片技术研发

研究内容：探究新的衬底处理、缓冲层技术和选区横向外延技术，控制位错缺陷范围；研发外延厚膜和蓝宝石基底间通过高温激光剥离方法实现快速无应变剥离和自支撑转移技术；研发氧化镓外延薄膜生长工艺：前期采用廉价、品质稳定的国产蓝宝石作为衬底，进行氧化镓异质外延生长，后期以氧化镓作为衬底，进行氧化镓同质外延生长；改进HVPC设备。

技术指标：研发1～2种具有知识产权的大英寸、高质量氧化镓外延薄膜生长工艺；研发1套具有知识产权的HVPE氧化镓单晶厚膜专用HVPE设备。

项目6：煤矿用采掘设备智能控制系统的研究与开发

研究内容：研究开发煤矿用采掘设备智能控制系统，能够适应煤矿掘进工作面生产过程复杂、开采装备系统庞大、作业环境恶劣等情况，兼具装备感知、信息传输、动态决策、协调执行、高可靠性等性能。

技术指标：开发一套掘进装备智能系统：实现掘进机远程遥控、自主导航、自适应截割、维保计划配置和保养提示功能；实现皮带机自移机尾及自动张紧控制；实现工作面视频监控和真实场景再现功能；实现危险区域人员预警功能等。生产效率提高40%以上，运维成本降低40%以上，实现安全事故零发生。

项目7：耐低温、多功能特种阀门研制

研究内容：开展耐低温多功能闸阀材质选择、结构设计、加工装配工艺等方面研究，采用智能型驱动装置，产品操控过程可远程操控，自动化程度高。开展中压、大口径多功能微力开关阀的研制，通过利用流体自身压力，实现开关、止回、缓开缓闭等功能，消除开泵、关泵水锤带来的爆管、损坏泵站设备等带来的危害。

技术指标：耐低温阀门适用温度：-40℃～200℃；多功能阀门通过小旋钮手动调节实现开关、止回、缓开缓闭等功能。

项目8：自动驾驶关键技术研究

研究内容：全面采集自动驾驶车辆、交通参与者和交通基础设施实时数据，实现对自动驾驶车辆的精准定位，具备点云数据处理能力并有效识别运动目标，综合生成交通场景实时路况。以人工智能、深度学习、边缘计算等核心技术为基础，强化感知融合计算能力、视频拍摄识别解析能力和高精度驾驶控制能力，实现自动驾驶车辆启动后的交通参与者行为意图的准确预测，进而实现对自动驾驶车辆的精准操作和高水平的人机交互。

技术指标：构建1套车路协同系统：实现障碍物检测召回率≥95%，准确率≥95%；包含视频设备编解码、感知融合算法及LTE-V通信时延在内的总时延≤220ms；路侧系统授时精度≤5ms，保证路侧与车端的时钟基本同步；信号灯灯色检测准确率≥99%；支持超速、逆行、事故、施工、拥堵、僵尸车、行人横穿、路面遗撒等交通事件检测，事件感知准确率≥95%。

项目9：固态储氢技术在便携式氢能电源中的应用

研究内容：开发高密度固态储氢材料，提高固态储氢材料的储释氢密度，提高储氢材料的运输效率及安全性；设计并优化储氢系统及储氢组构造，获得轻便可携带氢能电源。

技术指标：固态储氢材料释氢密度＞10wt%；释氢系统在-40℃～85℃工作温度范围内安全可控，在行驶环境温度下中止释氢后可重复启动；直接释氢有害杂质(水蒸气除外)含量≤10ppm,满足质子交换膜燃料电池PEMFC使用要求；便携式氢能电源反应罐体密度＞4wt%。

项目10：抗冲击、防腐防护涂层

研究内容：以异氰酸酯组分（A组分）和氨基化合物组分（B组分）为研究对象，通过对其分子设计，研制新型弹性体防护涂层材料，同时研究开发一种具有强粘结力、强度和韧度均满足高速荷载的新型弹性体防护涂层的底漆，设计并优化喷涂工艺，充分发挥复合涂层的防护效果。

技术指标：表干时间≤2min；拉伸强度≥16MPa；断裂伸长率≥300%；撕裂强度≥55N/mm；耐磨性(750g,500r)≤50mg；耐冲击性≥50kg·cm；达到B1级阻燃；耐高温120℃以上，低温耐柔度-58.2℃。

项目11：智能供热节能调控系统的研究与开发

研究内容：为减少能量消耗，开发一款可根据室内温度，实时在线调节每户供热流量的智能供热调控系统，研发用于配套使用的智能物联网自力式流量阀和物联网室温采集器。

技术指标：智能供热调控平台系统在线率≥95%；智能物联网自力式流量阀和室温采集器：电池持续使用时间＞5年,休眠电流＜10微安，数据上行电流≤200毫安，数据下行电流＜100毫安。

项目12：智慧农业综合管控平台

研究内容：项目包含数据监控采集系统、园区综合等管控平台，前端采集环境气象信息、水肥一体化信息，包括室外温度、室外湿度、辐照度、辐照量、风速、风向、雨量、土壤信息、肥液浓度及酸碱度等参数，后台管控水肥智能调控、生产流程管控、产品质量追溯、专家辅助决策等功能。

技术指标：制定自动灌溉施肥系统1套，达到节水省肥≥30%，示范区每亩农药用量减少15%～30%；相对传统模式增产20%，商品率提高20%；开发具有自动策略执行、状态自动上报以及采集状态监控的多功能气象环境采集系统1套。

项目13：富硒产品开发和生产工艺、关键技术研究

研究内容：以拓展我市富硒产业链为目标，以现代生产工艺为依托，通过系列富硒产品的研发，建立相关富硒产品的加工工艺及技术路线。

技术指标：研发具有知识产权的富硒产品1～2种；形成以功能为导向的硒醋发酵关键技术2～3项；以富硒农作物为原料酿造的陈醋进行硒强化，富硒食醋中硒含量≥0.075mg/kg；原料利用率提高10～20%，生产效率提高20%。

项目14：阳泉市农产品中硒含量检测技术的开发和应用

研究内容：开展总硒和有机硒等不同形态硒的检测技术的开发和试验，设计与优化车载快速检测技术的试验和配套设备。

技术指标：研究出总硒和有机硒的检测方法1～2种，总硒检出限0.01mg/kg，平行检测允许相对偏差＜20%，样品中总硒回收率达到60～120%；提出硒的车载快速检测技术1种，能够满足现场检测的需求，检测精度达到0.03mg/kg。
项目15：5G+互联网医院助推全民医疗健康

研究内容：归集院内信息化系统，构建5G+医院智慧服务引擎，为医生、护士、患者等多角色参与者提供精细化的消息通知与指引；研发5G+医联体协同平台，实现医联体内各级医疗机构间的远程协诊、病历讨论、远程示教等协同业务；结合互联网医院场景，开发5G+智能患者管理系统，实现检查预约、远程诊断、自动随访、在线复诊、慢病续方等诊疗行为，提升专病患者医从性，降低专病复发率，减少医保支出。
预期成果：研发1套5G+医院智慧服务引擎；研发1个5G+医联体协同平台；开发1套5G+智能患者管理系统。
项目16：免疫生物标志物对年轻乳腺癌患者疗效预后判定的临床研究

研究内容：采用联合检测血清肿瘤标志物和肿瘤微环境生物标志物，研究基于肿瘤标志物水平在不同治疗措施下的预后作用，提高乳腺癌治疗效率。

预期成果：开题报告1篇；形成“免疫生物标志物对年轻乳腺癌患者疗效预后判定的临床研究”工作报告1篇；发表国家级论文1篇；结题验收报告1篇。

项目17：水体淤泥生态环境治理与修复技术研究

研究内容：开展水域污泥污染源、水环境质量、河流生态系统等调查，研究水域污泥污染成因及水生态健康诊断；研究受污染水域淤泥微生物高效修复技术方法和机理；开展水域淤泥化学和植物复合修复技术研究。

预期成果：建立一套适宜区域特征的河流水生态健康诊断评价指标体系；开发一套生态河道受污染淤泥修复的高效集成技术，经该技术处理的水质要满足地表水三类水质标准；编制水生态环境治理修复技术方案。

项目18：土壤中PFAS吸附降解的催化剂研发

研究内容：研究对土壤洗脱液中PFAS的吸附方法；研究对已吸附PFAS的降解方法。

预期成果：研发1～2种新型吸附催化剂，可有效对土壤洗脱液中PFAS吸附或对已吸附PFAS可降解，其平均吸附效率≥93%，或活平均催化降解效率≥80%。

项目19：宋金元墓葬壁画搬迁保护技术的研究与运用

研究内容：开展宋金元时期壁画墓葬的现状调查和价值评估，分析其建筑结构、壁画制作材料与工艺手段、病害情况，制定保护方法，编制搬迁方案。

预期成果：形成宋金元墓葬壁画搬迁保护技术方案1篇；宋金元墓葬壁画搬迁保护技术应用于2～6座墓葬的壁画搬迁保护中。
项目20：智慧社区管理服务平台的研发

研究内容：根据智慧社区要求，研究开发一套集成智能安防、智慧养老、智慧物业、智慧党建、便民服务等功能子系统于一体的智慧社区管理服务平台，实现社区各独立应用子系统的有机融合，为社区居民提供一个安全、舒适、便利的现代化、智慧化生活环境。

预期成果：建立智慧社区管理服务平台地方标准1套，含各子系统建设标准、物联网设备协议接口标准；建成成果示范应用场景1个。



