

吕梁市科学技术局
关于组织申报2023年度吕梁市引进高层次科技人才专项的通知

市直有关单位、各开发区管委会、各县、市、区教科局(科技服务中心、科创中心）：
[bookmark: _GoBack]为深入贯彻习近平总书记视察山西重要讲话重要指示，认真落实党的二十大会议精神，深入实施创新驱动、人才强市战略，加强校地合作，源源不断引进优秀人才，全方位推进吕梁高质量发展，现将申报2023年度吕梁市引进高层次科技人才计划专项有关事项通知如下：
一、资助人员范围
我市各开发区企事业单位、开发区外龙头骨干企业及特批事业单位引进的在职、在岗、在聘的各类高层次科技人才或团队，须具有正高级职称或博士学位、紧缺型硕士研究生学历的专业技术人员。加大引进培养青年科技人才力度，同等条件下，优先支持青年科技人才负责的项目。
二、重点支持方向
围绕市委市政府提出的“985”重点产业链，重点支持铝镁、特钢、装备制造、氢能、煤成气、碳基新材料、固废利用、白酒、医药等工业经济重点产业链，生猪、肉牛、食用菌、小杂粮、马铃薯、红枣（枣芽茶）、核桃、沙棘等特色农业重点产业链，以及光能、生物医药、大数据及相关产业、其他新材料、特色专业镇等方面开展关键共性核心技术突破、先进技术成果转化、新产品研发、创新平台建设等。
三、申报要求
（一）项目申请单位须为吕梁市行政区域内经注册、具有独立法人资格的开发区内企事业单位、开发区外龙头骨干企业及特批事业单位。项目实施期限一般为两年。
（二）项目申请单位有稳定、高素质的研究和管理团队，具有较强的创新能力、研发基础和设备条件；有配套资金保障和良好的信誉。
（三）项目申报单位包含牵头单位和参与单位，是项目执行的责任主体，应切实履行项目组织实施和监督管理的责任。
（四）项目申请单位是企业的，须提供上年度企业财务报表或会计事务所出具的审计报告。项目配套资金与申报经费的比例不低于1:1，并出具资金配套承诺书和自筹能力相关材料。
（五）项目负责人为申报单位引进的符合条件的高层次科技人才，具有较高的学术水平以及较强的科研能力、组织管理和协调能力。
（六）项目负责人为项目的第一责任人，享有技术路线决策权、科研计划执行权、经费支配权等科研自主权，并对经费使用的合法性、真实性负责。
（七）项目申请单位、项目负责人严格按照《吕梁市开发区高层次科技人才引进计划管理办法（试行）》（吕科发〔2020〕40号）、《吕梁市级科技研发及人才专项资金管理办法》（吕财教〔2020〕191号）等规定开展科研活动。
（八）项目申请单位、项目负责人应诚实守信，所有申报材料的填写均应客观、真实。凡有弄虚作假违反有关科研管理规定等行为的，一经查实，项目负责人及相关项目单位将列入科研失信记录，承担一切后果。
（九）项目立项后，引导资金实际资助额度未达到申请额度的，差额部分由项目申请单位自筹配套解决。项目研发成果必须以项目申请单位为第一单位。
（十）涉及国家重大安全、国家秘密的项目不在申报范围。
四、限制性申报条件
（一）同一项目只能申报一类科技计划，不得多头、多项重复申报。
（二）项目负责人有在研项目的不得申报，每个项目负责人只能申报主持一个科研项目，主要参与人原则上不得参与超过2项市本级在研项目。
（三）项目申报单位及项目负责人在科研严重失信行为惩戒执行期内和相关社会领域信用“黑名单”内的，近3年发生重大安全、重大质量、重大环保污染等恶劣影响事件的，不得申报。
（四）已获得国家级、省级财政资金支持或市级其他部门财政资金支持的项目不得重复申报。
五、申报基本材料
（一）《吕梁市高层次科技人才引进计划申报书》；
（二）《吕梁市引进高层次科技人才重点研发项目申报书》或《吕梁市引进高层次科技人才平台建设项目申报书》；
（三）《可行性研究报告》；
（四）科技查新报告；
（五）引进人才的职称、学历学位证书和在本单位任职或受聘（在聘证明需明确聘用期限）等证明材料；
（六）用人单位营业执照或组织机构代码证复印件；
（七）申报项目有合作单位的提供合作协议；
（八）申报项目所提供的材料必须真实、客观、准确、有效。项目申请单位、科技管理部门、开发区管委会应签署明确意见并加盖公章。
六、绩效目标要求
以项目申报单位为第一单位取得以下成果二项及以上（以团队申请的项目需达到三项及以上）。
（一）发表SCI论文1篇或E2论文2篇或核心期刊论文3篇或专著1部。
（二）授权发明专利1项或实用新型专利、软件著作权3项。
（三）获得省级以上科技奖励1项。
（四）获批市级及以上行业标准、规范1项。
（五）获批高新技术企业或省级以上科技创新平台。
（六）解决企业关键核心技术，研究成果转化合同金额达100万元及以上。
（七）获得国家有关部门鉴定的新品种、新材料、新产品、新装备、新工艺、新技术。
七、组织实施
（一）申报书内容、格式的详细情况，请关注吕梁市科学技术局公众号自行下载打印。
（二）为提高申报效率，减轻申报组织单位（申报人）负担，本次申报将采取电子版预审，请将电子版发送至邮箱llswgzjj＠163.com。待预审合格后将申报书纸质材料一式4份，按要求胶装成册，报送国投财经中心A座7层市科技局704。  
（三）各申报单位、组织推荐单位要切实履行职责，严格按照文件要求，层层把关，认真审核，切实提高申报质量，及时组织申报工作，2023年网上申报截止日期为5月27日。    
（四）为便于形式审查有序开展，请各申报单位、组织推荐单位按照“把关一个，上报一个”原则，及早将申报材料电子版发至指定邮箱，防止扎堆推荐，影响审查进度。
联系人：  王锦荣  13834351977          
吴方思  15035376085


吕梁市科学技术局
2023年4月7日


