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一、地区赛事名称
第十三届中国创新创业大赛山西赛区
二、大赛主题
因创而聚，向新同行
三、组织机构
（一）指导单位
山西省科技厅    
山西省工信厅
（二）承办单位
    山西省创新创业服务中心
（三）协办单位
各市科技局、山西转型综改示范区、长治高新区、运城盐湖高新区、临汾尧都高新区
（四）大赛组委会
第十三届中国创新创业大赛山西赛区组委会下设办公室，办公室设在山西省创新创业服务中心，主要职责是对大赛全程的组织实施。
　　（五）新闻媒体
    山西新闻网、山西日报等。
四、参赛条件
1.企业具有创新能力和高成长潜力，拥有知识产权且无产权纠纷，主要从事高新技术产品研发、制造、服务等业务。
2.企业经营规范、社会信誉良好、无不良记录，且为非上市企业。
3.企业2024年营业收入不超过2亿元人民币。
4.按照初创企业组和成长企业组进行比赛。工商注册日期在2024年1月1日（含）之后的企业参加初创企业组比赛，其他企业参加成长企业组比赛。
5.在往届大赛全国总决赛或全国行业总决赛中获得一、二、三名或一、二、三等奖的企业及山西赛区中获得一、二等奖的企业不参加本届大赛。
五、比赛流程
（一）组织报名参赛
1.由各市科技局、山西转型综改示范区管委会、长治高新区管委会作为组织推荐单位，广泛动员、积极发动省级以上企业孵化器和众创空间入驻企业以及其他企业报名参赛。
2．自评符合参赛条件的企业自愿登录中国创新创业大赛官网（网址：www.cxcyds.com）统一注册报名。报名企业进行注册和身份认证后，提交完整报名材料，并对所填信息的准确性和真实性负责。大赛官网是报名参赛的唯一渠道，其他报名渠道均无效。
    注册截止时间：2024年7月15日
    报名截止时间：2024年7月20日
（二）资格确认
报名截止后，由大赛办公室根据报名条件，对已报名的参赛企业进行形式审核和资格确认。
参赛资格确认截止时间：2024年7月23日
（三）初赛
初赛企业按照行业分为初创企业组和成长企业组，采用线下路演和现场答辩方式进行比赛。参赛企业路演PPT汇报5分钟，答辩5分钟；专家组由技术专家和创投专家组成。
时间：2024年8月6日-8日
（四）尽职调查
大赛办公室邀请投资机构协同组织推荐单位一同对入围决赛的企业进行尽职调查，出具尽职调查报告，确保企业参赛材料的真实性。对尽职调查中发现存在虚假情况的参赛企业，取消其山西赛区参赛资格。
时间：2024年8月16日—8月23日
（五）决赛
决赛采用线下路演和现场答辩方式，专家组由技术专家和创投专家组成。比赛按“8+7”模式评选，自我介绍8分钟，现场答辩7分钟；参赛选手根据随机分组决定比赛顺序，并依次进行路演答辩。大赛组委会按照决赛成绩，确定一等奖、二等奖和三等奖。
时间：2024年8月28日—8月29日
（六）全国赛入围推荐
根据国家分配的入围全国决赛的企业名额和尽职调查结果，择优推荐上报。
时间：2024年8月31日
（七）全国赛
依据全国赛的赛程，按时组织我省赛区推荐的优胜企业参加比赛。
全国半决赛比赛时间：2024年10月中旬
全国总决赛时间：2024年10月—11月
六、其他活动内容
（一）创业培训
创业培训旨在帮助参赛创业团队和企业全面了解大赛规则并顺利参与大赛，为参赛的创业企业提供比赛咨询和指导以及其他增值培训。
（二）项目展示
为营造全社会大众创业、万众创新的氛围，激发全民创新创业的热情，搭建交流和宣传展示服务平台，在大赛期间，大赛组委会统一组织参赛企业进行线上线下相结合的项目展示与宣传。
（三）高峰论坛
围绕全球科技发展的新趋势，选择行业领域专题，邀请著名人士、权威专家，深入交流、分享观点，展开讨论和分析，探讨技术与资本结合的发展之路。
（四）融资洽谈
比赛期间，将组织投资机构与企业融资洽谈。届时，大赛组委会将邀请省内外知名创投机构与融资企业进行交流洽谈，帮助企业与投资人梳理商业模式，建立融资渠道。
（五）创业分享会
邀请创业者代表、投融资专家现场交流创新创业心得感悟。
七、支持政策
（一）第十三届中国创新创业大赛山西赛区设一、二、三等奖，一等奖奖金10万元，二等奖5万元，三等奖不设奖金。
（二）整个大赛活动将通过中国创新创业大赛官网、电视台、广播、报纸及微信、网络等平台、大赛附属论坛、展览、培训等活动，对大赛优秀企业和项目进行全方位多时段的推广、报道和宣传展示。
（三）通过组织免费创业培训，为优秀参赛企业提供创业政策、融资服务、财务指导、税收减免等多方面的专业咨询和培训，以及专项政策对接、企业之间合作等增值服务。
（四）支持符合条件的优秀参赛企业纳入优质企业梯度培育体系，为其提供科技型中小企业评价、高新技术企业和专精特新认定等培育服务。
（五）通过山西省科技金融服务平台，建立创新创业大赛项目资源库，并充分利用全国金融服务机构，为优秀参赛企业提供银行贷款、风险投资、挂牌上市辅导等多个层次、多种方式的融资咨询和赛后增值服务，择优给予优秀参赛企业贷款授信支持。
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