附件：1

2024年长治市重点研发计划项目

（现代农业领域）申报指南

种质资源

“双抗”转基因玉米新品种选育  

研究内容：1、母本进行“双抗”（抗虫、耐除草剂）基因转育；2、开展单倍体纯化工作，利用单倍体技术自交，加快材料选育稳定速率，转基因回交材料转育纯度达99%以上；3、通过田间种植进行组配、测配、鉴定，评价筛选优良组合，开展多点生态测试，定位验证品种表现，完成参试审定，全面提升玉米新品种选育能力，加快品种更新迭代。

技术指标：1、玉米品种亲本导入“双抗”（抗虫、耐除草剂）基因；2、全面开展单倍体纯化田间试验，快速获得纯系；3、通过组配、多点鉴定测试，选育出抗玉米螟、草地贪夜蛾，耐除草剂，高产、广适的“双抗”（抗虫、耐除草剂）玉米转基因新组合2-3个；4、1-2个品种进入国家转基因试验。
优质中矮杆谷子新品种选育

研究内容：广泛收集国内外矮秆种质资源，对其进行配合力测定并聚类分析，筛选中矮秆核心种质；采用多基因聚合法，通过传统育种技术、轮回选择、倍性育种等技术手段，创制中矮秆、理想株型种质材料；构建作图群体，挖掘与谷子矮秆性状显著相关的基因组变异，开发分子标记；通过杂交、回交、分子标记辅助等技术手段，将中矮秆性状导入到高产、优质等优异种质中，选育中矮秆、茎秆强韧、株型理想、整株脱水快的综合性状优良谷子新品种。

技术指标：广泛收集国内外中矮秆种质资源35份以上；筛选、创制核心种质3-5份；定位矮秆基因1-2个，开发与矮秆性状紧密连锁的分子标记1-2个；育成株高130cm-150cm谷子新品种（系）1-3个。

优质高产早熟草莓新品种筛选及配套栽培技术体系研发

研究内容：1、国内外新品种引种优选，鉴定筛选新优草莓品种 1-2个;2、建立良种脱毒苗木繁育体系，分别建设脱毒苗原种、一级母本园及二级种苗园。3、以新品种为依托，进行良种良法栽培技术试验并示范推广。

技术指标：1、选育草莓优良新品种1-2个；2、制定草莓优质高效生产技术规程1套；3、建成良种脱毒苗木繁育体系1套，包括一级母本园20亩、二级种苗园100亩。

农业机械智能化装备

丘陵山区中小型智能低损收获机械研发

研究内容：1、采用模块化设计及模块系列化设计方法，创新研发低损割台、高效清选装置、适合丘陵山区作业的底盘等关键部件，形成兼容谷子、高粱、荞麦、莜麦的专用收获装备；2、研究适合丘陵山区中小型谷子（高粱、莜麦、荞麦）智能低损收获机械底盘全方位仿形技术；割台的密封性和可更换性技术，割台快速自动挂接技术。
技术指标：1、构建基于北斗高精度定位技术的自动控制，导航、数据检测、统计、记忆、储存、监控上传作业评价体系一套；2、创制丘陵山区中小型谷子（高粱、莜麦、荞麦）智能低损收获机械新产品1-2个 。提高核心部件的转化率20%；3、制定杂粮收获中适应丘陵山区的轮式和履带式方案2套,割台方案2套（收获高粱、谷子。收获莜麦、荞麦）。提高生产效率15%以上，降低谷子总损失率降低15%，含杂率降低40%，高粱、荞麦、莜麦总损失率≤3%。

有机旱作农业

水肥一体化智慧灌溉技术研发

研究内容：以谷子、西红柿为研究对象，对现在滴灌技术进行升级改造，重点开展如下研究：1. 探究谷子、西红柿在不同生长阶段水肥需求规律，确定动态调整方案；2. 集成高效、精准的传感器技术，实时监测土壤养分、水分及作物生长状况；3. 探索智能化的灌溉控制策略和方法，如根据天气、作物生长阶段进行动态调整。

考核指标：1、建立谷子、蔬菜水肥一体化智慧灌溉技术基地1个；2、制定2-3套长治市谷子、蔬菜水肥一体化智慧灌溉技术方案，制定标准1-2个；3、培训相关技术人员100人次以上。

四、农业废弃物综合资源化利用

1、农业废弃物（鸡粪、蔬菜残体）资源化利用关键技术研发

研究内容：1、植株残体与养鸡粪污高效联合堆肥工艺研发；2、高效微生物菌剂；3、旱地西红柿堆肥应用效果研究。

技术指标：1、研发粪污和植株残体联合堆肥预处理系统1套；堆肥通风智能控制系统1套；高效堆肥微生物菌剂1种；形成畜禽粪污与植物残体联合生产生物有机肥工艺流程；2、形成旱地西红柿施肥灌溉技术规程1份；种养一体化高效绿色循环农业技术报告1份；3、发表论文2-3篇，申请专利或软件著作权4-5件。
中药渣高值化利用研究

研究内容：1、药渣原料常规指标分析；2、药渣微生物分析及发酵菌种的筛选鉴定；3、肥效试验及机理分析；4、益生菌配方及工艺优化；5、有机肥料原料粉产品生产。

技术指标：1、分离筛选出适用于各类药渣（如党参、苦参）的农用益生菌菌株，并对其进行鉴定；2、对所分离筛选的菌株进行生长特性分析，掌握其生长代谢规律；3、根据不同药渣特性开展复配工艺设计，优化益生菌原料配方；4、优化药渣固体发酵工艺参数及指标，实现低成本发酵处理；5、完成中药渣的无害化处理，开发中药渣有机肥料工艺流程。

五、酿造类食品开发

长治白酒品质提升与生产全程质量控制技术研究
研究内容：1、粮食原辅料、生产加工设施设备选择的安全性、标准规范研究；2、酿造关键技术规范，预防有毒有害物质的带入和产生的研究；3、长治白酒生产企业出厂检验实验室规范化建设的研究。
技术指标：1、制定地方标准1-2个；2、打造长治市白酒出厂检验示范实验室。
长治地方特色小米酒酿造关键技术研究及应用示范

研究内容：1、以山西传统清香型白酒生产工艺为模型，研究微生物、环境、工艺条件对山西地方特色小米白酒感官特征、理化指标、风味物质和功能物质形成的影响；2、小米白酒营养成分检验研究；3、小米白酒大曲研发。

技术指标：1、制定小米白酒技术规范1-2个；2、建立规范化小米白酒生产线；3、建立小米酒大曲研发和生产车间1个。

六、中药类新兽药研发

1、防治蛋鸡脂肪肝综合症植物提取物组方的研发

研究内容：1、以临床疗效为指标对防治蛋鸡脂肪肝的兽药组方及配比进行优化，获得最佳组方比例；2、采用正交试验法对新兽药处方提取工艺进行优化，获得最佳制备工艺，并完成制剂中试生产研究。

技术指标：建立新产品生产工艺规程1套；建立新产品质量标准1套；蛋鸡脂肪肝综合征的发病率降低5％以上，死亡率降低8％以上；350日龄后产蛋率提高5％以上；发表相关研究论文2-3篇；申请专利1-2项。
