太原市工程系列机电、新材料专业高级工程师评审申报材料填报装订送审说明

一、材料填报装订要求

1.《山西省专业技术职称申报评审表》
按照要求填报，表内贴照片，经审查合格后，加盖公章，本表需上报一式5份。用A4纸双面打印填写，左竖装订（距左边缘不超过10MM），胶装。

注：在推荐意见页“工作（聘用）单位鉴定意见”栏，须写明申报人员“具备良好的科学精神、职业道德和敬业精神。学历条件、资历条件、考核条件及继续教育均符合要求；工作经历能力条件中符合第   条（项）；业绩成果条件中符合第   条（项）；学术技术条件中符合第   条（项）。”在“主管部门或公共就业和人才服务机构审核意见”、“县（区、市）人社局审核意见。”栏，须写明“同意推荐”，并加盖公章。“市人社局（省主管部门）审核意见”栏不填写内容。
2.《太原市高级专业技术职称任职资格评审综合考评表》

按照要求填报，用A3纸打印22份，加盖单位和主管部门公章。综合考评表第一页和第二页左上角用胶水粘牢，切勿订书机装订。
（1）在规定的空格内填写申报内容，不能更改表格的类型和格式，每表各打印至一页上（共2页，不能续页）。

（2）出生年月、取得资格时间、聘任时间、毕业时间等有关时间的填写要求在半角状态下输入，格式为“1995.05”。

（3）“任现职期间完成的项目”和“任现职期间技术成果及获奖情况”两栏在“个人角色”中要按实际在工作项目中承担的角色填写，填写“主持、主要技术负责人、主要技术骨干或参与”,同时要注明个人排序和总人数。如在总共10人参加的项目中排名第2，填写“2/10”。涉及参与子项目的填写要求同上。
3.《太原市高级专业技术职称任职资格评审材料卷宗》
申报者将全部申报材料内容按序整理，标明页次和页数，并按如下分类顺序装订。封面盖工作单位公章，并加盖骑缝章。

评审材料卷宗封面

评审材料卷宗目录

第一类：基本材料

学历证书、学位证书、任职资格证书、聘任文件、聘期内历年专业技术人员考核登记表、事业单位专业技术人员工资表、参加学术团体证书及文件、荣誉奖励证书、参加继续教育培训有关材料等。

第二类：专业技术工作业绩材料

任现职期间，所完成的工作业绩，由单位整理，主管部门审核。附相关文件材料及能证明本人所担任的角色、所起的作用等有关材料原件。
第三类：业绩成果及获奖相关材料

任现职期间，所完成的工作业绩及获奖。未获个人证书的须附成果鉴定报告书及能说明本人在成果获奖中担任角色与所起作用的有关文件材料原件。

第四类：论文、论著及专业技术报告材料
任现职期间，公开发表的学术论文（刊号、版权页面、封面、封底、目录本人论文页）、著作（书号、版权页面、著作首尾页）、数据库网站检索页面及专业技术报告复印2套，一套装订在评审材料卷宗中，另一套单独装订成册。

第五类：专业技术工作总结

（1）专业技术工作总结一律使用A3纸（420 *297 mm）打印，按照设定格式认真填写，不能更改表格格式。经审查合格后提交一式5份（不装订）。

（2）有关个人信息内容只准在密封栏内显示，总结中涉及的本人信息内容：一律用“本人、本单位、本部门、本市（县）”等表示。

（3）总结一般控制在2000字以内。

（4）密封线至纸张顶部距离应为7厘米。

第六类：答辩论文

（1）答辩材料一律使用A3（420 *297 mm）纸打印，按照设定格式认真填写，不能更改表格格式，经审查合格后提交一式5份（不装订）。

（2）有关个人信息内容只准在密封栏内显示，材料中涉及的个人信息内容：一律用“本人、本单位、本部门、本市（县）”等表示。

（3）非论文的答辩材料须以论文的格式提交，字数控制在2000-5000字。

（4）密封线至纸张顶部距离应为7厘米。

装订要求：卷宗目录及相关材料打印、复印一律使用A4纸210×297mm，双面打印、复印（用于卷宗装订的第五类专业技术总结、第六类答辩论文材料也以A4制式打印）。向评委会办事机构报送评审材料时，有关复印资料均须带相应原件，待审核后当即退回，复印件须加盖工作单位公章。

4.专业技术人员考核登记表

近五年的年度考核考核表原件、复印件各1份。复印件装订在评审材料中，原件审核后退回。

注：考核表格式由各用人单位根据工作实际提供，不作统一要求。

二、提交材料要求
1.加盖公章的《推荐函》和《申报高级工程师评审公示情况表》。
2.档案袋内申报材料包括：

（1）卷宗一套（胶装，包括答辩论文，专业技术工作总结）。

（2）论文论著（附网上检索页，盖章）及专业技术报告单独装订。

（3）任职资格评审表5份（首页贴照片，A4纸双面打印填写，左竖装订（距左边缘不超过10MM），胶装）。

（4）综合考评表1、2各12份（A3纸，第一页和第二页左上角用胶水粘牢，切勿订书机装订）。

（5）答辩材料5份（A3纸），专业技术总结5份（A3纸），不装订。

    3.档案袋正面填写姓名、单位、联系电话，袋底填写姓名。

4.电子文档包括：

（1）所有申报材料的PDF电子文档。

（2）个人电子照片：近期彩色白底2寸免冠正面照，格式png、jpg、jpeg（最好png），尺寸35mm*53mm，像素413px*626px，文件名为身份证号。
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