晋中市科技支撑碳达峰碳中和实施方案

（征求意见函）

为深入贯彻党中央、国务院关于碳达峰碳中和重大战略决策，认真落实科技部等九部门《科技支撑碳达峰碳中和实施方案（2022-2023年）》、山西省人民政府《山西省碳达峰实施方案》、山西省科技厅等九部门《山西省科技支撑碳达峰碳中和实施方案（2020-2023年）》、晋中市人民政府《晋中市碳达峰实施方案》等文件要求，立足晋中实际，充分发挥科技创新对我市实施碳达峰碳中和目标的关键支撑作用，制定本方案。

一、总体要求

（一）指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，深入贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记考察调研山西重要讲话重要指示精神，立足新发展阶段，完整准确全面贯彻新发展理念，服务和融入新发展格局，以能源绿色低碳发展为核心抓手，立足我市能源资源禀赋，聚焦绿色低碳关键技术，提升碳达峰、碳中和科技创新能力，推动经济社会发展建立在资源高效利用和绿色低碳发展的基础之上，助力我市实现碳达峰目标。

（二）主要目标

以“高效、绿色、低碳”为研发主线，在煤碳清洁高效利用、新能源与清洁能源、先进储能、重点行业节能减污降碳等多领域，引导重点企业联合驻地高校创建创新联合体，开展科技攻关与成果转化，力争突破一批关键技术。到2030年组织申报省级科技计划项目5项以上，组织申报省级重点实验室、技术创新中心、新型研发机构等创新平台载体5家以上，培育相关领域高新技术企业70家以上，重点领域低碳技术水平得到提升，重点行业能源利用率显著增加，构建支撑产业结构优化升级和能源结构调整的低碳零碳负碳技术体系，为我市实现碳达峰目标贡献科技力量。

二、重点任务
推进煤炭清洁高效低碳利用技术攻关 
认真落实“五个一体化”，重点在推进煤炭产业和数字技术、煤炭产业和降碳技术一体化方面，努力探索煤炭清洁高效低碳利用技术发展新路径。围绕智能开采、烟气低排放节能降耗、固废处置与综合利用等方面开展技术研发，提升煤炭清洁高效利用水平；围绕煤炭/煤沥青到煤基人造石墨、石墨电极、碳纤维、碳基催化剂等开展技术创新，提升煤炭产业附加值。

（二）推进可再生能源关键技术攻关 
大力发展光伏光热关键核心技术，开发新一代异质结、TOPCon等高效硅基光伏电池、钙钛矿/晶硅叠层电池等技术装备，加快实施高效光伏技术转化。推进新型电化学储能技术研发，促进“新能源+储能”协调发展。强化生物质能源技术研发，促进多元能源体系供应。

（三）推进重点行业领域节能减碳技术攻关 
围绕钢铁、化工、建材等重点耗能行业，推进节能降碳技术研发与示范，提升燃料原料的低碳化替代，提高生产过程的智能化水平，加大工业过程余热、余压、废水、废渣等能量、物质回收利用。开展碳捕集、利用与封存等技术攻关与示范，促进二氧化碳转化利用。聚焦新能源汽车领域绿色低碳发展，推进动力电池、燃料电池等关键零部件技术，开展新能源客车、物流车、重卡等整车关键技术攻关，提升汽车领域新能源替代和智能化水平。

（四）强化科技创新平台基地建设

高标准建设省环境催化材料技术创新中心和高效太阳能光电转换技术创新中心，开展相关领域技术研发，争取在多污染物协同净化催化剂制备关键技术以及高效光子强化吸收技术等方面实现突破。围绕煤炭清洁高效利用、新能源与清洁能源、新材料等绿色低碳领域，支持科技型企业、高等院校、科研院所建立重点实验室、技术创新中心等省、市科技创新平台，按照我市相关政策给予支持和鼓励。

（五）培育壮大高新技术企业 
 建立以企业为主体，市场为导向，产学研深度融合的碳达峰碳中和技术创新体系，引导企业加大研发投入，联合高校、科研院所建设各类创新平台载体，培育壮大碳达峰碳中和领域高新技术企业，提升企业创新能力。充分发挥科技企业孵化器、众创空间等服务机构作用，加快培育壮大新业态新模式。

（六）促进科技成果转移转化 

鼓励建设碳中和领域中试基地，提供工艺优化、放大生产等服务，加速实验室技术向规模化应用转化。培育一批专业化的技术经理人，促进绿色低碳技术成果转化落地。支持引导相关行业科技型企业以绿色低碳领域创新成果、技术申报省科技厅成果转化引导专项，推动成熟技术、优秀成果产业化应用。

（七）开展科技金融服务行动

加大科技金融服务力度，面向碳达峰碳中和领域科技型企业合理融资需求，特别是承担省、市科技计划项目的企业或科技创新平台所在企业的融资需求，依托科技金融服务机构积极开展政策宣传、需求征集、融资对接等科技金融服务活动，积极沟通银行等金融机构，切实解决相关领域科技型企业融资需求。 

三、保障措施

加强组织领导

    全面贯彻国家、省、市关于碳达峰碳中和的重大决策部署，切实加强对科技支撑碳达峰碳中和工作的组织领导，实现关键技术攻关、重点创新平台建设、高科技企业培育等一体化推进，加强绿色低碳科技创新。
加大政策宣传引导

     深入贯彻落实国家、省、市碳达峰碳中和创新政策，加大宣传引导力度，引导碳达峰碳中和领域各类创新主体强化创新意识，加大研发投入，积极开展技术攻关和成果转化，营造良好的创新氛围。
及时总结评估

     按照晋中市关于碳达峰碳中和的安排部署，坚持每年对贯彻落实情况进行总结，及时上报相关部门。 
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