大同市促进人工智能产业高质量发展的若干措施

（征求意见稿）

为深入贯彻落实国家人工智能产业发展战略，充分发挥我市在算力资源及数据标注领域的独特优势，构建“数据-算力-模型-应用”全链条生态，推动人工智能与实体经济深度融合，培育壮大新质生产力，结合我市实际，制定如下措施。

一、夯实数据基础与流通生态

以夯实数据基础、促进数据要素流通为目标，依托国家级数据标注基地优势，推进高质量数据集建设与数据流通生态培育。支持企事业单位、科研机构建设涵盖文本、图像、音频、视频等多模态的高质量数据集，经数据完整性、标注精准度、行业适用性、复用价值等相关指标评审认定，按等次给予奖励，单个数据集最高100万元；对纳入国家高质量数据集典型案例的，额外给予10万元一次性奖励。推进市级数据流通市场建设，对通过公开交易平台采购合规数据资源（含公共数据、商业数据集、语料等）用于模型训练的企业，按合同金额的15%给予补贴，单个企业年度最高不超过100万元。鼓励打造人工智能及数据要素典型应用场景，对代表我市在国家级数据相关赛事中获奖的参赛主体，按等级给予奖励，最高不超过10万元；在省级同类活动中获奖的参赛主体，按等级给予奖励，最高不超过5万元。

二、构建集约化算力供给模式

以整合算力资源、降低使用成本为核心，构建集约化算力供给体系，赋能人工智能研发与产业应用。建立人工智能场景培育“算力池”，整合全市算力资源形成集约化供给能力，支持算力基础设施运营商、云服务企业参与建设，面向依法注册并纳税的企业提供普惠性算力服务。“算力池”为人工智能初创企业及中小微企业研发周期少于6个月的项目，免费提供不超过总算力需求30%的前期算力支持。对年度算力消费达20万元及以上的企业，按实际消费金额的10%给予补贴，单个企业年度最高不超过50万元。

三、培育模型创新研发应用场景

聚焦我市能源、农业、文旅等重点领域培育行业模型，支持场景化应用与推广，构建模型创新应用生态。支持企业开展行业垂直模型场景化应用与推广，对自主开发或引进模型并落地应用的项目，经模型性能、应用效果、经济价值、技术创新性等相关指标评审认定，按等次给予一次性资金奖励，单个项目最高不超过100万元。对自主研发并在国家网信办完成生成式人工智能服务备案的通用大模型或者垂直领域大模型的所有权主体，额外给予100万元一次性奖励。深入实施“数乘智改”专项行动，推动传统产业智能化转型，培育人工智能融合应用标杆，对传统企业智能化改造项目，经改造后生产效率提升、能耗降低、产品质量优化等相关指标评审认定，按等次给予奖励，单个项目最高不超过100万元。

四、打造“数算模用”产业集群

构建“数据-算力-模型-应用”协同发展生态，支持专业数字经济园区建设，培育产业集群，强化产学研融合。建设“数算模用”生态园区，充分使用大同人工智能基础数据2亿元专项基金，吸引人工智能相关企业（涵盖算力及数据服务、模型开发训练、场景应用等领域）入驻，推动形成“大企业引领、中小微企业协同”的产业生态。对促成产业集群协同创新（如技术共享、联合研发等）成效显著的机构，经协同项目数量、技术成果转化效率、产业带动效应等指标评审认定，按等次给予奖励，单个机构年度最高不超过100万元。入驻园区企业人才支持按《大同市加快人工智能领域人才就业若干措施》（同政办规〔2024〕6号）执行。

同一企业的同一个项目原则上不得同时申报本措施中的两项以上政策支持。若与国家、省、市相关政策重复交叉，按照“就高、从新、从优、不重复”原则执行。政策施行期间因上级政策调整导致无法实施的，从其规定。

本措施自2025年XX月XX日起施行，有效期三年。本措施由大同市人民政府负责解释，具体释用问题由大同市数据局负责。

