附件1

消费新业态新模式新场景试点

实施方案编制提纲

（供申报城市参考使用）

基本情况

（一）城市基本情况。简述本市经济社会发展（经济体量、年末常住人口、人均可支配收入等方面）、城市产业布局（产业构成、优势特色产业、服务业经营主体发展情况等）以及地方政府财力、债务等方面的基本情况；城市消费市场运行（社会消费品零售总额、人均服务性消费支出等）、商业空间布局、打造标志性商圈和消费促进活动等情况。
（二）工作基础。本市在推进消费新业态新模式新场景建设中已有的基础和取得的成效。一是本市在提振消费工作方面建立的领导组织架构、部门职责分工、法律规章制度，以及相关工作机制及实施情况；二是在发展首发经济方面开展的工作和成效；三是在创新多元化服务消费场景、促进商旅文体健深度融合、打造外贸优品消费场景等方面开展的工作和成效；四是推动优质消费资源与知名IP融合发展、建设“人工智能+消费”应用场景等方面的工作和成效；五是在提升居民消费能力、优化消费环境、加强数据治理等方面的工作亮点及成效。
（三）存在的堵点卡点和问题短板。梳理本市消费新业态新模式新场景建设中，在供给水平、主体培育、创新发展、要素支撑、环境建设等方面存在的堵点卡点和问题短板，并对有关原因进行分析。问题分析应实事求是、全面准确、突出重点，有相应的事例和数字支撑，避免泛泛而谈。
二、总体要求
（一）总体思路。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，深入落实党中央、国务院关于大力提振消费的决策部署，提出发展消费新业态新模式新场景的总体思路，坚持问题导向、系统谋划，明确工作开展的主要方向、重点领域、工作路径与抓手，确保试点工作对于提振本地消费及经济发展具有显著拉动作用。

（二）基本原则。结合本市经济社会发展特征，提出开展消费新业态新模式新场景试点工作的基本原则。

（三）主要目标。包括总体目标、绩效目标两部分。

其中，总体目标：文字描述，突出问题导向，通过开展消费新业态新模式新场景试点，预期实现的结果，兼顾定性和定量目标。绩效目标：围绕总体目标的要求，定量和定性相结合，申报城市结合实际填写具体绩效目标表，作为总体目标实现程度的佐证和支撑。
三、重点任务及相关举措
按照党中央、国务院关于大力提振消费决策部署，结合本地发展现状及问题，围绕《财政部 商务部关于开展消费新业态新模式新场景试点工作的通知》明确的支持方向和要求，提出发展消费新业态新模式新场景的重点任务措施。任务要全面、可落地，具有可操作性和创新性。

（一）支持健全首发经济服务体系。围绕打造有影响力和带动性的首发中心、首发经济集聚区等平台载体，支持有引领性、竞争力和经济带动效应的国内外优质品牌开设高能级首店、举办首发首秀首展活动，支持大型展会开设首发专区、专场等，提出具体工作举措。
    （二）支持创新多元化服务消费场景。重点围绕以下方向提出具体工作举措：支持业态创新、模式创新，推动人工智能、元宇宙等数字技术在文娱、旅游、健康、体育等领域的深化应用，打造商旅文体健融合的消费新场景；推动服务消费集聚区建设，支持重点商圈、特色商业街区、文旅集聚区、会展场馆、传统购物型商超、废旧工业厂区向多元消费场景升级，拓展增加文化时尚、健康体育、艺术展览、主题社交、休闲娱乐等服务消费功能，推动重点赛事活动及演出“进商圈、进街区、进景区”；发展夜间经济，打造夜间文化和旅游消费集聚区；服务“一老一小”，打造银发金街、童趣乐园等；支持培育汽车后市场服务、旅居服务、演出服务、冰雪经济、体育赛事、旅游列车等服务消费新增长点领域，发展艺术展览、沉浸体验、数字艺术、房车露营等消费场景；促进家政等领域新业态新模式发展；建设外贸优品展销中心、购物集聚区等。
（三）支持优质消费资源与知名IP跨界联名。围绕推动全球知名IP、国潮IP、历史文化IP、本地特色IP联动开发系列周边产品，联动国潮动漫影视IP及文博场馆、非遗机构、历史文化名城等资源打造综合性消费场景，支持老字号企业、新消费品牌开发“老牌新品”、“国货潮品”，推动建设“人工智能+消费”标杆场景和集聚区等方面，提出相应工作重点。
四、主要项目

    结合本地实际，在重点任务范围内，梳理试点建设期内的重点建设项目，至少选择两个以上方向进行试点，形成两年建设项目清单。各地要充分考虑项目可行性、持续性，相关项目应在试点政策结束前完成，确保建设成效可量化、可评价、可考核。拟支持项目应明确项目名称、主要内容、预期目标、责任部门、实施地点、实施期限、投资主体、实际投资规模、资金来源、拟给予财政补助的方式及金额、建成后运营计划等具体信息。
五、保障措施

从组织领导、政策保障、管理机制、资金筹措、监督检查、后期管理等方面，说明拟采取的保障措施。

（一）组织领导机制。发挥省级部门统筹作用和试点城市党委政府组织领导优势，建立负责同志牵头、多部门统筹协调机制，包括但不限于牵头人、牵头部门、参与部门、日常调度等情况。

（二）资金管理制度。省市两级结合中央财政资金管理规定和试点申报通知要求，建立资金管理制度有关内容。包括但不限于以下方面：细化试点资金管理办法，结合本地实际，合理确定支持标准，明确支持重点、建设内容、后续运营管理要求等；建立绩效评价指标体系和试点验收办法；加强资金动态监管，对资金使用中发现的违规、长期闲置等问题，及时纠正或按规定收回；加强资金统筹集约使用，合理加快预算执行进度，提高项目的可持续性。
（三）项目监管机制。省市两级建立项目监管机制有关内容，包括但不限于以下方面：省级部门指导试点城市完善项目立项、资金拨付、项目验收等管理制度，明确项目选择依据，履行集体决策、公开公示等程序；建立省市区（县）日常监督机制，明确日常监管责任主体、频次、范围等具体要求；引入审计、监理咨询等第三方机构，规范重大决策过程，加强资金和项目审核。

（四）其他保障措施。省级部门指导试点城市结合前期消费促进工作，从规划引领、政策措施、要素保障、总结宣传等多方面提出其他保障措施。  


